

# 笑对坚守，一路风景一路歌

吴楚源

“在世间，有些人、有些事、有些时刻似乎都有一种特定的安排，在当时也许不觉得，但是在以后回想起来，却都有一种深意。”这是席慕蓉散文集《透明的哀伤》里的一段话。人生路上，步履不停，日子并不是真的逝去，它只是从我们眼前消失，却躲进我们的心里。就像援疆岁月的那段坚守，一定是我们众多回忆下最耀目的那道风景。

新疆印象源于张骞西行的悠悠驼铃声，源于丝绸之路的漫漫古道情。

2018年8月27日，新疆以一种独特的方式走进我的目光，融入我的生命。作为一名记者，我将在吐鲁番市鄯善县开启为期一年半的广播电视援疆历程。

见惯了青山绿水、车水马龙的我，背上厚重的行囊，告别年迈的父母、恋恋不舍的爱人和襁褓中的孩子，来到人烟稀少的戈壁、平沙茫茫的沙漠、雪域盖顶的天山，震撼于苍茫奇丽的景观，感叹于杂糅交融的文化，同时也在心里留下了“来疆为什么，在疆干什么，离疆留什么”的心灵拷问。习近平总书记说过，我们都在努力奔跑，我们都是追梦人。始终不忘初心，牢记职责与使命，做“党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者”是媒体人的永恒追求。入职十五年，虽然加的班越来越多，发际线越来越高，体检报告上医生的建议也越来越长……但我从未质疑过当初的选择！援疆同样如此。我坚信，人生没有哪一段路程一帆风顺，没有哪一个梦想会轻松实现，追梦需要激情和理想，圆梦需要奋斗和奉献。稳定西北，经略东南，拱卫天山，对口援疆既是国家战略，也将是我们的担当。

有人说到这样一种现象：如果站在二楼往下看，会看到果皮纸屑；如果站在二十层高楼上往下看，看到的却是良辰美景，风光无限。站位不同，眼界不一，格局也会天壤之别。一个人的格局里，藏着他读过的书、走过的路、见过的人。

就地域而言，新疆是一本硕大的书，166万平方公里，占中国大陆总面积的六分之一，有着近8个湖南省那么大。读懂新疆这本“书”，才能走近那“遥远的地方”，感受这里的万般情愫，聆听多民

族的曼妙音符；读懂新疆这本“书”，才知晓稍纵即逝的眷念是孝心，“云中谁寄锦书来”是煎熬，“既已许国，再难许卿”是亏欠；读懂新疆这本“书”，才发现格局是一种精神，是一种力量，更是一种内在之涵养。一代一代的援疆人以人生之大格局披荆斩棘，砥砺前行，用他们独特的智慧和坚守的精神，筑成了一阶一阶成功的阶梯，留给了我们这些后来的攀登者。新疆与湖南虽山水相隔，却亲如一家。二十多年来，产业援疆、人才援疆、技术援疆使各族群众从一个个可触可感的援疆项目中真切地感受到了来自祖国大家庭的温暖，真正享受到了看得见、摸得着、用得上的实惠。我们接棒在手，唯有持续用力、久久为功、锐意进取、埋头苦干，才能创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的业绩。

当央视《新闻联播》为主的栏目群密集聚焦我们的受援地鄯善，滨沙之城、楼兰故乡的城市品牌进一步擦亮时，当沙漠越野、夜楼兰、衡阳医疗援疆等关键词频频出现在新华社、人民日报、湖南日报、湖南卫视、新疆卫视等央媒、省媒时，当鄯善哈密瓜、吐鲁番葡萄、新疆大枣通过我们的推介源源不断进入湖南人的商超和餐桌时，当数月的辛勤耕耘、五千余公里的采访之路、十万余字的文稿方案化为200多篇（片）对上对外稿件的铅字和画面时，作为一名新闻人，援疆历程才有了足够的精彩。付出总会有回报，在人生的特殊站点上，我们用镜头笔头书写职业的骄傲，书写湖南援疆人的骄傲，也在书写大美新疆的骄傲。

2019年1月5日深夜，援疆小品《共同的责任》在电脑键盘下逐渐成型，隔着屏幕，我的泪眼婆娑，太多的感触涌了上来：年近七旬的父母生病住院，却仍在惦记着三千公里之外儿子的安危；辛苦操持的妻子带着两个孩子忙里忙外，作为丈夫的我却爱莫能助；咿呀学语的小儿子拿起手机，一声声地叫着“爸爸，爸爸”，那个父亲却只能撇过脸去独自抹泪……新疆需要我！我要去援疆！是多少援疆干部人才的真实心声，这部反映两代援疆人背后故事的作品代表着整个群像，击中的正是我们内心最柔软的那



寸区域，也毫无意外地在湖南省援疆工作队联欢会上收获了所有人的掌声和泪水。

当人们习惯于把成功的标签贴在每分每秒实现多少效益的时候，我们却要学会笑对坚守，将环境艰苦、条件简陋、饮食不适、生活不便、沟通不畅、乡愁难解这些困难，化作饱满的精神状态和工作作风，用情援疆、用心援疆、用智援疆。安德鲁·罗文把信送给加西亚，坚守了职责与信念；保尔·柯察金用钢铁的炼成，坚守了顽强与奉献；张海迪不屈命运的抗争，坚守了拼搏与执着，与他们相比，援疆人的每一份坚守都看似简单，但其种种的背后，都隐藏着感人的故事，一不小心就会让人潸然泪下。从三湘四水的湖湘大地到黄沙漫漫的祖国边疆，从五岳独秀的南岳衡山到热浪滚滚的火焰山下，援疆干部人才与民族“亲戚”之间留下了许许多多“湘吐情、衡鄯亲”的感人故事，我们成为湘疆两地交流交往交融的桥梁和纽带，我们正把民族团结进步变成自己的自觉行动，我们诠释了一份血浓于水，真情帮扶，跨越地域的大爱。

用铿锵的脚步丈量援疆岁月，我们守住了记忆里最美的风景，宁静而致远；守住了心底里最美的风景，悠然而豁达；守住了生命里最美的风景，淡定而从容。是的，青春就是要努力活成想成为的那种人，就算不成功，至少也会喜欢这样笑对坚守的自己，因为我们有一路风景，一路欢歌。

## 我也有一颗“奶奶的星星”

戴建勋

每回读史铁生《奶奶的星星》，我总是忍不住想起我的奶奶。

爷爷去世早，父母早出晚归，忙于繁重的农活，我们姐弟基本上都是奶奶拉扯大的。后来，奶奶逐渐双目失明，家里也没钱给她去做费用高昂的手术。虽然日常起居多有不便，生性要强的奶奶却从不要我们照顾。好在两个姑妈嫁得不太远，隔三差五回娘家探望她。

老家地处产煤区，家家户户都有一两个煤灶。我们那里的煤灶，只高出地面几公分，炒菜时还要蹲下来，实在不方便。灶的两侧，嵌着两个大小不等的圆形瓮坛，以充分利用灶火的余温。大的有盖，用来热水，小的用来煨鸡蛋、红薯之类的食物。村里的人家大都有一种竹制的烤笼，在阴雨连绵的天气里，架在灶上烤干潮湿的衣物。奶奶虽然双目已盲，却在无数个晚上，用她那青筋暴露、瘦骨嶙峋

的双手摸索着，为我们烤干被雨打湿的衣物和鞋袜，让我们第二天早上穿得暖和和地去上学。因为是晚上，煤火处于准封闭状态，温度并不太高，烤笼的各个角度受热不均匀，各种衣物的潮湿程度也不一致，需要不时翻动，让衣物的各个部分彻底干透。在那些寒气逼人的夜晚，当我们已经进入梦乡，不知道年老体衰的奶奶要颤巍巍地拄着拐杖起床多少次，有没有摔倒过？

我们在外求学、工作，每次回家，总是迫不及待地奔赴奶奶身旁，嘘寒问暖，陪她闲聊。她虽然看不见，听力却尚好，总能准确无误地判断出来者是谁，并亲昵地喊我们的乳名，紧紧攥着我们的手不放，生怕我走开。多少次，我轻轻地摩挲着她干瘦的手，端详着她满头的银发和日渐消瘦、皱纹密布的脸庞，心里酸楚难过。

奶奶出生于1914年，于2003年离世。当她在世的时候，一定有和邻人聊天，也难免有人对她说起过，等您的孙子以后上班了，您就可以享福了。她当时一定是满脸欣慰的笑容吧？唉！她老人家又何曾享过我这个孙儿的福？我又何尝报答她的恩情于万一？我参加工作之后相当长一段时间，收入微薄，又忙于工作、结婚、买房、生子，自顾尚且不暇。加上自己没有车，回老家要转车好几趟，妻子和幼儿均晕车厉害，每年回老家的次数少得可怜。在奶奶去世前的某天，我突然想起很久没有问候过的奶奶，忙打电话给老家的表妹，托她买些松软可口的糕点送给奶奶吃。短短数月之后，奶奶竟溘然长逝，我却未能见上她最后一面！

奶奶，我最亲爱的奶奶，您在那边还好吗？愿仁厚慈悲的地母永安您的灵魂！

## 半边户

刘文艳

父亲是下放时认识的母亲。

1966年，父亲初中毕业了。爷爷奶奶是裁缝，家里有6个小孩，人多嘴多，家里穷。为了生计，父亲报考了湖南第三师范学校。父亲在161班担任团支书。

1968年12月22日，《人民日报》引述了毛泽东指示：“知识青年到农村去，接受贫下中农的再教育，很有必要。”随即在全国开展了知识青年“上山下乡”活动。

读了两年书的父亲回到了本村瓦园生产队。第二年三月，父亲到了欧阳海灌区西支干局的一个民兵营——廖田民兵营，担任秘书兼会计。之后，又去了衡南五七干校，参加了会计培训班。

1969年10月1日，父母结婚。

我们家是半边户。父亲吃国家粮，我们和母亲吃农村粮。从我记事开始，爸爸不能经常在家。妈妈天天去生产队里务工。在那时的农村，靠工分吃饭。母亲只有6分。

总记得，生产队长每天早上会喊一声“出工了”，男男女女挑着箢箕、扛着锄头，浩浩荡荡地出发了。农忙时节，母亲天不亮就出去了，中午回家吃口饭，要晚上很晚才回家。所以，中午煮饭，给两个弟弟洗澡的任务就交给我。虽然，我比大弟大2岁，比小弟大4岁。因此，上学后，有同学笑话我给男孩洗澡。

每年生产队里分农副产品，都是先抓阄，然后取回贴有相应符号的农副产品。我总记得，我们家分到的鱼都比人家的小，肉也没人家的好。母亲告诉我，我们家劳力少，不能和人家比，已经很好了。那时的我们，最快乐的事就是父亲回来。爸爸一回家，我们就有好吃的，妈妈就会去买肉，爸爸会从城里带回红红的苹果，大大的香梨。有时，弟弟哭着要吃肉，妈妈就会哄着我们说，爸爸会回来，让我带着弟弟去车站接爸爸。很多时候，我们三姐弟眼巴巴地看着火车到站，又眼巴巴地看着火车呼啸着离站……然后，我背着小弟，牵着大弟没精打采地走回家。

1980年，农村生产责任制承包到户，我10岁。我们从瓦园举家搬迁到二塘的衡南县机砖厂。后来，又搬到三塘的衡南县石灰厂。我们当时没有城里户口，吃的是“黑市粮”，也就是高价粮。家里的收入就是父亲的工资和母亲做临时合同工的收入。那时父亲工资只有36.21元，母亲也只有30来元。为了生活，为了养活3个小孩，我的母亲每年自己养鸡，种菜，贴补家用。

总记得，炎炎夏日，母亲一担一担地挑水浇菜，一把一把地喂鸡喂鸭。总记得，父亲亲自为我们三姐弟裁剪缝纫，缝缝补补。

在父母的精打细算中，我们的日子过得充实，也很幸福。尤其每年的新年，我们都会穿上父亲亲自做的新衣服。我的父亲还挺时尚，城里流行什么式样，父亲就会给我们做什么款式。我穿的第一件西服就是父亲做的。

前不久，父亲七十大寿，我自己撰写、与儿子一同朗诵的短片《写给父母的爱情》，让在场的姑妈、叔叔和舅舅特别感动。半边户的生活经历，让我一辈子不能忘怀。父母的教诲让我一辈子受益。